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1. SAFETY INSTRUCTIONS .

Read the enclosed safety warnings, the additional .
safety warnings and the instructions. Failure to

follow the safety warnings and the instructions may =
result in electric shock, fire and/or serious injury.

Save the safety warnings and the instructions for .
future reference.

The following symbols are used in the user manual =
or on the product:

Read the user manual.

Denotes risk of personal injury, loss of life

or damage to the heater in case of
nonobservance of the instructions in this
manual.

Risk of electric shock.

Caution: hot surface!

Do not cover the device. .
Earthing symbol. This appliance is classified =

as protection class | and must be connected
to an earthed mains socket.

© k> B> O

The product is in accordance with the
applicable safety standards in the European =
directives.

N
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GENERAL SAFETY WARNINGS

THESE INSTRUCTIONS SHOULD BE READ CAREFULLY -
AND RETAINED FOR FUTURE REFERENCE.

The manufacturer cannot be held liable for any dam-
ages caused by failure to observe these instructions.

IMPORTANT SAFETY INSTRUCTIONS

READ CAREFULLY-The infrared heater is designed

for safe operation. Nevertheless, installation,
maintenance and operation of the heater can be
dangerous. Observing the following procedures .
will reduce the risk of fire, electric shock, injury to
persons and keep installation time to a minimums. =
Save these instructions for future used.

= Read all instruction before using this heater. .
= Remove the unit from its packaging and check to
make sure it is in good condition before using.

Do not let children play with parts of package
(such as plastic bags).

Check the household voltage to ensure it match-
es the heater’s rated specification.

Check the power cord and plug carefully before
used, to make sure that they are not damaged.
Before unplugging the power cord, be sure to turn
off the power, when energizing the unit, be sure
your hands are dry to prevent from electric shock.
Only use the terrace radiator outdoors or in a
large open space. Keep all flammable objects
such as tarpaulins, parasols, branches, furniture,
curtains, paper etc. out of the way of the device
(at least 1 meter also if they are if they are
non-stationary objects!). The distance to the
walls must be at least 1 meter. The head must
be located at least 180 cm above the ground. If
you place the device under a roof, there must be
a space of at least 50 cm between the cap of the
terrace radiator and the (non-flammable) ceiling.
With a flammable roof (wood, plastic, tarpaulin
etc.) this distance must be at least 1 meter.
Always ensure good ventilation!

Do not locate the device just above or below a
wall socket (not in the immediate vicinity).

The terrace heater is only intended for household
use. You should not therefore use it on construc-
tion sites, in glasshouses, barns or stalls etc.,
even if they are largely open. There is usually too
much flammable material there.

Do not use this terrace heater as sauna heating
or as a permanent space or room heater.

Do not use this terrace heater in a kennel or any
other location where animals are present.

Do not use near or in the immediate vicinity of a
bath or swimming pool or any source of liquid.
Despite the fact that the device is splash proof,
you need to be careful with water. Ensure that it
cannot fall into the water and do not expose it to
powerful jets of water. Do not touch it with wet
hands and do not place the device in the area im-
mediately around a bath, washroom, swimming
pool or other water supply, as this is dangerous.
To protect against electric shock, do not immerse
cord or plug in water or any other liquid.

Do not insert or allow foreign objects to enter any
ventilation or exhaust opening, as this may cause
an electric shock, fire or damage to the heater.
Ensure there is sufficient light. The switches

on the device must be properly visible from a
distance of 1 meter.
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= Always unplug the heater when not in use. Never
leave the device unsupervised when in use, but
switch it off and unplug. Do not use the device
with a programmer, timer or any other device
that switches the device on automatically.

= Do not use the heater with an external voltage
regulator such as dimmer, speed controller etc.
This produces an electrical hazard.

= Make sure that the cord does not hang over
(sharp) edges, does not make strong curves,
does not touch hot surfaces. Do not wrap the
cord around the device.

= Do not allow cord to overhang the counter top
where it can be easily pulled by children.

= Do not put fingers or foreign objects into the grill
while in operation.

= Do not leave the appliance unattended when in
use.

« This heater is not intended for use in bathrooms,
laundry and similar indoor locations, never locate
the heater where it may fall into a bathtub or
other water container.

= No liability can be accepted for any damage
caused by non-compliance with these instruc-
tions or any other improper use or mishandling.

= This appliance can be used by children aged from
8 years and above and persons with reduced
physical, sensory or mental capabilities or lack of
experience and knowledge if they have been giv-
en supervision or instruction concerning use of
the appliance in a safe way and understand the
hazards involved. Children shall not play with the
appliance. Cleaning and user maintenance shall
not be made by children without supervision.

= If the device for any reason produces cracks
or breaks, or if you establish any imperfection
or interruption to the aluminium casing or any
other part, immediately stop the operation of the
device and take the plug from the socket.

= If the power cord is damaged in any way, it must
be replaced by the manufacturer or its service
agent or a similarly qualified person in order to
avoid a hazard.

= To prevent overheating of this appliance, keep the
air inlets and outlets clean and free of anything
that may cause blockage. Check all inlets and
outlets from time to time to ensure it is clear of
any dirt or dust accumulation. DO NOT COVER.
The warning label not to cover the device must
also be placed in a clearly visible location after in-
stallation: it should not therefore be on the back.
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« Parts of the heater may exceed 200°C, contact
with the heating tube, reflector, or metal parts
near the heating tube, may cause severe BURNS.
To avoid burns, do not let bare skin touch the hot
surface.

» NEVER place hands under the heating elements.
ALWAYS allow heating element to cool at least
10 minutes before touching the heating tube or
adjacent parts.

» Do not store any burnable liquids or materials
like paint, petrol, gas tanks etc. in the immediate
surroundings of the device. Don’t use the device
in flammable ambience, such as nearby combus-
tible gas tanks, gas tubes or spray cans. Danger
of explosion and fire!

» This product contains recyclable materials. Do
not dispose this product as unsorted community
waste. Please contact your local authorities for
the nearest collection point.

Electrical safety
Always check that the voltage of the power
supply corresponds to the voltage on the
rating plate.

= If the supply cord of this power tool is dam-
aged, it must be replaced by a specially pre-
pared supply cord available through the service
organization.

= Only use extension cables that are suitable for
the power rating of the machine with a minimum
thickness of 1.5 mm?. If you use an extension
cable reel, always fully unroll the cable.

2. MACHINE INFORMATION

Intended use

This product is designed as a patio heater for
domestic environments. The heater is intended for
private gardens or other outdoor areas at home.
The heater may not be used to heat an indoor
space, usage as a non-household outdoor space
heater or for the drying of textiles or other mate-
rials. This heater is not equipped with a device to
control the room temperature so do not use this
heater in spaces when they are occupied by per-
sons not capable of leaving the room on their own,
unless constant supervision is provided. The device
is to be used only for its prescribed purpose. Any
other use is deemed to be a case of misuse.

EN
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TECHNICAL SPECIFICATIONS

Model No. PH508AC
Voltage 220-240V ~
Frequency 50-60 Hz
Power 3000W
Power settings 1: 1500W

2: 3000W

Heating element type

Golden amber low glare lamp

Heating time 1 second

Wave length 0.78-1.4 microns
Radiant efficiency 90%

Heating distance 4-5m

Heating area 12-18m?

Colour temperature 1500K

Overheat protection Yes

Electronic soft start Yes

Ingress protection class  IP54

Protection class Class |

Weight 4.2 kg
DESCRIPTION

The numbers in the text refer to the diagrams on
page 2-5.

1. Heater

2. Protective grill

3. Receiver for remote control with display
4. Power cable

5. 0On/off switch

6. Mode button

7. Remote control

8. Remote control on/off button

9. Down button
10.Up button
11.Timer button

12.Heat level button
13.Mounting bracket
14.Sleeve anchor
15.Screw with washers
16.Wing nut

17.Bolt

18.Washer

3. ASSEMBLY

A
A

This heater should be installed by a
competent person, i.e. a qualified electrician.

Always disconnected the heater from the
electrical supply and allow it to cool before
installation.

Installing the heater (Fig. A-N)

A

Always mount the device with the supplied
accessories.

Before starting the installation, take the following
into consideration:

Place the device on a firm, level surface.

The device must be mounted so that there is
50 cm of free space between the heater and
any ceiling, tent canvas etc. There must also

be at least 1.80 m between the ground and the
underside of the device. Refer to Fig. J and K.
The device may never be hung at an angle!
Ensure that the power supply cable is well
mounted and that it does not come into contact
with reflector of the heater or that does not trail
into heated area.

Do not install the heater on an inflammable
surface.

If the heater is to be used outside, a weather-
proof outlet is highly recommended.

Before drilling ensure that there are no wires or
water pipes in the area where the heater is to
be installed.

To install the heater on a wall or ceiling, follow
these steps:

1.

The device is supplied with the mounting acces-
sories as shown in figure C.

. Drill a total of 4 holes using the dimensions in

figure D. The hole diameter should be the same
diameter as the anchor diameter: 8mm. Drill at
least 10 to 15 mm deeper than the expected
embedment. Ensure the holes are level and at
exactly the same height.

. Clean out the holes of any debris.
. Set the nut flush with the top of the sleeve

anchor (14), shown as step 1 in figure E.

. Insert the sleeve anchor (14) into the hole in

the base material, shown as step 2 in figure E.
Using a hammer, insert the sleeve anchor as far
until the washer and nut are tight against the
base material.
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6. Now put the mounting bracket (13) on the
sleeve anchors (14), and mount it using the
washer and nut. Turn the nut until finger tight.
Both as shown on figure F.

7. Use a size 10 wrench to set the anchor by turn-
ing the nut three to four full turns.

8. Mount the remaining 2 mounting brackets (13)
onto the outer holes of the heater (1), as shown
on figure G.

9. Take the heater with the assembled brackets
to the mounting brackets mounted on the wall
or ceiling. Now pair both brackets with the bolt
(17), washer (18) and wing nut (16), as shown
on figure H.

10.Figure | shows a correctly assembled mounting
bracket assembly.

11.Take into account the minimum distances as
shown on figure J and K.

12.The heater can be adjusted until the maximum
angle, as shown on figure K and L.

13.Plug the patio heater into a grounded power
outlet. Check beforehand if the voltage rating
matches the device.

14.Take into account to mount the power cable in
correct matter, as shown on figure M and N.
Use tyraps to fixate the cable to the mounting
brackets if necessary.

Note: the heater can also be mounted on a tripod
or metal stand. Follow the instructions supplied
with the tripod or stand, to mount the heater
properly.

Assembling the remote control (Fig. B)

= Flip the remote control (7) to the backside and
remove the battery cover.

= Insert 2 AAA/ Alkaline type batteries into the
remote control (7) in accordance with the
instructions and polarity of the batteries.

= Change the batteries in the same way depicted
above.

4. OPERATION

Switching on/off (Fig. A, B)

The heater can be turned on and off using the
remote control (7) or the mode button (6). Before
use, the power switch (5) on the heater must first
be turned on.

WWW.VONROC.COM
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Using the remote control

If you do not have the remote control in your pos-

session, please contact Vonroc customer service.

= First turn the switch (5) on the heater to the On
position.

= Press the button (8) on the remote control (7) to
turn the heater on.

= To turn the heater off, again press the button (8)
on the remote control (7).

= Press the switch (5) on the heater to the Off
position to power off.

Note: Make sure to point the remote control (7) in
the direction of the remote control receiver (3). All
VONROC heaters and their remote controls use the
same frequency, so it is possible to control several
heaters with just one remote.

Adjusting the power level (Fig. A, B)

The heater power can be adjusted in two levels:

= Level 1-1500W (50% power) ‘L1’ on display (3)
= Level 2 - 3000W (100% power) ‘L2’ on display (3)

The desired level can be selected using the remote
control. Press the heat level button (12) and after-
wards use the up button (10) to increase the level
and down (9) button to decrease the level.

The level can also be selected by using the mode
button (6), see chapter ‘switching on/off’.

Using the timer function (Fig. A, B)

The heater is equipped with a timer function, ena-
bling the heater to remain on for a selected amount
of time. The selectable range is between 0 and 24
hours and will be shown on the display (3).

For example, when selecting 3 hours on the timer,
the heater will remain on for 3 hours and then will
automatically turn off.

To use the timer, press the heat level button (12)
and afterwards set the timer using the up button
(10) and down (9) button.

5. MAINTENANCE
A

Always make sure that the machine is not
connected to the mains electricity when you
carry out any maintenance of the mechanism.

CAUTION: Risk of Electric Shock. DO NOT
open or try to repair the heater yourself.
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Clean the machine casings regularly with a soft
cloth, preferably after each use. Make sure that the
ventilation openings are free of dust and dirt. Re-
move very persistent dirt using a soft cloth mois-
tened with soapsuds. Do not use any solvents such
as gasoline, alcohol, ammonia, etc. Chemicals such
as these will damage the synthetic components.

= DO NOT use alcohol, gasoline, abrasive pow-
ders, furniture polish or rough brushes to clean
the heater. This may cause damage or deterio-
ration to the surface of the heater.

= DO NOT immerse the heater in water.

= Wait until the heater is completely dry before
use.

ATTENTION:

1. Always disconnect the heater from the electric-
ity supply and allow it to cool before attempting
to clean it.

2. If the heater has collected dust or dirt inside
the unit or around the heating element, have to
unit cleaned by a qualified service agent. Do not
operate the heater in this condition.

3. The only maintenance required is cleaning of
the external surfaces of the heater.

4. Do not touch the heating element with bare
fingers, as residue from your hand could affect
the life of the lamp. If it is accidentally touched,
remove the finger marks with a soft cloth mois-
tened with mentholated spirit or alcohol.

5. Do not attempt to repair or adjust any electrical
or mechanical functions on this heater.

6. The heater contains no user serviceable parts.
Should the product suffer damage or break-
down, it must be returned to the manufacturer
or its service agent.

7. Damaged supply cords to be replaced by the
manufacturer, service agent or similarly quali-
fied person in order to avoid hazard.

Storage

Store the heater in a cool, dry location when not in
use to prevent dust and dirt build up. Use packag-
ing carton to store.

Trouble Shooting

If the heater will not operate, please check the

following before seeking repair or service:

= Check if the power cord is plugged into an
electrical outlet, if not plug in.
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= Check if electricity to the main fuse is working.
= Make certain the power switches are turned on
If not, choose a setting.

ENVIRONMENT

Faulty and/or discarded electrical or
electronic apparatus have to be collected at
mmmR  the appropriate recycling locations.
Only for EC countries
Do not dispose of power tools into domestic waste.
According to the European Guideline 2012/19/EU
for Waste Electrical and Electronic Equipment
and its implementation into national right, power
tools that are no longer usable must be collected
separately and disposed of in an environmentally
friendly way.

WARRANTY

VONROC products are developed to the highest
guality standards and are guaranteed free of
defects in both materials and workmanship for the
period lawfully stipulated starting from the date of
original purchase. Should the product develop any
failure during this period due to defective material
and/or workmanship then contact your VONROC
directly.

The following circumstances are excluded from this

guarantee:

= Repairs and or alterations have been made
or attempted to the machine by unauthorized
service centers;

= Normal wear and tear;

= The tool has been abused, misused or im-prop-
erly maintained;

= Non-original spare parts have been used.

This constitutes the sole warranty made by compa-
ny either expressed or implied. There are no other
warranties expressed or implied which extend
beyond the face hereof, herein, including the im-
plied warranties of merchantability and fitness for
a particular purpose. In no event shall VONROC be
liable for any incidental or consequential damages.
The dealers remedies shall be limited to repair or
replacement of nonconforming units or parts.
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The product and the user manual are subject to
change. Specifications can be changed without
further notice.
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1. INSTRUGOES DE SEGURANGA

Leia os avisos de seguranga fornecidos, 0s avisos
de seguranga adicionais e as instrugdes. 0 ndo
cumprimento dos avisos de seguranga e das instru-
¢Oes pode resultar em choque eléctrico, incéndio
e/ou ferimentos graves. Guarde os avisos de segu-
ranga e as instrugdes para referéncia futura.

Os seguintes simbolos séo utilizados no manual do
utilizador ou no equipamento:

Leia 0 manual do utilizador.

Indica o risco de ferimentos, morte ou
danos no aquecedor se as instrugdes
indicadas neste manual nao forem
seguidas.

Risco de choque eléctrico.

Cuidado: superficie quente!

Né&o tape o dispositivo.

Simbolo de ligagéo a terra. Este equipa-
mento esta classificado como classe de

protecgéo | e deve ser ligado a uma tomada
eléctrica com ligagédo a terra.

® o> B O

0 equipamento esta em conformidade com
as normas de seguranga aplicaveis nas
directivas europeias.

N
m

AVISOS GERAIS DE SEGURANCA

ESTAS INSTRU(}GES DEVEM SER LIDAS COM
ATENQI'\CI E GUARDADAS PARA REFERENCIA
FUTURA.

0 fabricante nao pode ser responsabilizado por
quaisquer danos causados pela ndo observancia
destas instrugdes.

INSTRUGﬁES IMPORTANTES DE SEGURANCA
LEIA COM ATENCAO: o aquecedor por infraverme-
Ihos é concebido para um funcionamento seguro.
N&o obstante, a instalagdo, a manutengéo e
funcionamento do aquecedor podem ser perigo-
sas. O cumprimento dos seguintes procedimentos
reduz o risco de incéndio, choque eléctrico, feri-
mentos em pessoas e mantém um periodo minimo
de instalagéo. Guarde estas instrugdes para uma
utilizagéo futura.
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= Leia todas as instrugdes antes de utilizar este
aquecedor.

= Retire a unidade da embalagem e certifique-se de
que estd em boas condigdes antes de utiliza-la.

= Nao permita que as criangas brinquem com as
pecas da embalagem (por exemplo, os sacos de
plastico).

= Verifique se a tensédo na sua residéncia corres-
ponde a especificagdo nominal do aquecedor.

= Verifique o cabo de alimentagéo e a ficha com
atengdo antes de utiliza-los, para certificar-se de
que nao estéo danificados.

= Antes de desligar o cabo de alimentagéo, certi-
fique-se de que desliga a alimentagdo. Quando
ligar a unidade a corrente, as suas méaos devem
estar secas para evitar um choque eléctrico.

= Utilize 0 aquecedor de terrago em exteriores ou
numa grande area aberta. Mantenha todos os
objectos inflamaveis, como lonas, guarda-sois,
ramos, mobilia, cortinas, papel, etc., afastados
do dispositivo (a uma disténcia de pelo menos
1 metro se forem objectos maéveis!). A distancia
até a parede deve ser, pelo menos, de 1 metro.
A parte superior deve estar situada a pelo menos
180 cm acima do chéo. Se colocar o dispositi-
vo debaixo de uma cobertura, deve haver uma
distancia de pelo menos 50 cm entre a tampa do
aquecedor de terrago e o tecto (ndo inflamavel).
Se o colocar debaixo de um tecto inflamavel (de
madeira, plastico, lona, etc.), esta distancia deve
ser, pelo menos, de 1 metro. Assegure sempre
uma ventilagao adequada!

= N&o coloque o dispositivo imediatamente acima
ou abaixo de uma tomada de parede (néo colo-
gue demasiado perto de uma tomada).

= 0 aquecedor de terrago é concebido apenas
para uso doméstico. Por conseguinte, ndo
deve utilizd-lo em estaleiros, estufas, celeiros,
estabulos, etc., mesmo que sejam amplamente
abertos. Normalmente contém muitos materiais
inflamaveis.

= Nao utilize este aquecedor de terrago para aque-
cimento de saunas ou como area permanente ou
aguecedor de ambiente.

= Nao utilize este aquecedor de terrago num canil
ou em qualquer local onde estejam animais.

= Nao utilize perto ou junto de banheiras, piscinas
ou qualquer outra fonte de liquidos. Apesar do
dispositivo ser a prova de salpicos, deve ter
cuidado com a dgua. Nao deve deixa-lo cair
dentro de agua e ndo o exponha a jactos de
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4gua potentes. Ndo toque no dispositivo com as
méaos molhadas e nao o coloque num local junto
a banheiras, casas de banho, piscinas ou outras
fontes de agua, porque é perigoso.

Para proteger o dispositivo de choque eléctrico,
nédo cologue o cabo ou a ficha dentro de agua ou
de qualquer outro liquido.

N&o insira nem permita a entrada de objectos
estranhos dentro das aberturas de ventilagédo ou
escape, porque pode causar choque eléctrico,
incéndio ou danos no aquecedor.

Certifique-se de que tem luz suficiente. Os inter-
ruptores no dispositivo devem estar claramente
visiveis a 1 metro de distancia.

Desligue sempre o aquecedor quando nao esti-
ver a utiliza-lo. Nunca deixe o dispositivo sem vi-
gilancia quando estiver a utiliza-lo; desligue-o e
retire a ficha da tomada. N&o utilize o dispositivo
com um programador, temporizador ou qualquer
dispositivo que ligue o dispositivo automatica-
mente.

N&o utilize o0 aquecedor com um regulador de
tensdo externo, como um regulador de intensi-
dade, regulador de velocidade, etc. Isto causa
um choque eléctrico.

Certifique-se de que o cabo nao fica pendurado
sobre arestas (afiadas), ndo fica muito encurvado
e ndo entra em contacto com superficies quentes.
N&o enrole o cabo a volta do dispositivo.

Nao deixe que o cabo fique pendurado no bal-
cdo, porque pode ser puxado facilmente pelas
criangas.

Nao coloque os dedos ou objectos estranhos na
grelha quando o dispositivo estiver a ser utilizado.
Quando estiver a utilizar o equipamento, néo o
deixe sem vigilancia.

Este aquecedor ndo é concebido para utilizagdo
em casas de banho, lavandarias e em areas
interiores semelhantes, nunca coloque o aque-
cedor num local onde possa cair dentro de uma
banheira ou outro depésito de agua.

Nao serad assumida qualquer responsabilidade
por danos causados pelo ndo cumprimento
destas instrugdes ou qualquer outra utilizagéo
inadequada ou incorrecta.

Este equipamento pode ser utilizado por criangas
a partir dos 8 anos e por pessoas com capacida-
des fisicas, sensoriais ou mentais reduzidas ou
com falta de experiéncia e conhecimentos que
tenham recebido instrugdes ou supervisao sobre
a utilizagéo segura do equipamento e com-
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preendam os riscos envolvidos. As criangas ndo
devem brincar com o equipamento. A limpeza e
a manutengéo por parte do utilizador ndo devem
ser efectuadas por criangas sem supervisao.

= Se, por algum motivo, o dispositivo ficar rachado
ou partido ou fizer algum risco ou arranhao na
caixa de aluminio ou em qualquer outra pega,
deixe de utilizar o dispositivo de imediato e retire
a ficha da tomada.

= Se o cabo de alimentagéo estiver danificado de
qualquer maneira, deve ser substituido pelo fa-
bricante, pelo respectivo técnico de assisténcia
ou técnico devidamente qualificado para evitar
uma situagao de perigo.

= Para impedir o sobreaguecimento do equipa-
mento, mantenha as entradas e saidas de ar
limpas e sem quaisquer objectos que possam
obstrui-las. Verifique periodicamente todas as
entradas e saidas para evitar a acumulagéo de
sujidade ou p6. NAO TAPE. A etiqueta de aviso
para nao tapar o dispositivo deve ser sempre co-
locada num local bem visivel apés a instalagao:
por conseguinte, ndo pode ser colocada na parte
de tras.

»  As pecas do aquecedor podem atingir uma
temperatura superior a 200 °C. O contacto com
o tubo de aquecimento, reflector ou pecas
metdlicas perto do tubo de aquecimento podem
causar QUEIMADURAS graves. Para evitar esta
situacao, ndo permita o contacto da pele com as
superficies quentes.

= NUNCA cologue as maos debaixo dos elementos
de aquecimento. Aguarde SEMPRE até o elemen-
to de aquecimento arrefecer durante pelo menos
10 minutos antes de tocar no tubo de aqueci-
mento ou em pecas adjacentes.

= Né&o guarde liquidos ou materiais inflaméaveis,
como tinta, gasolina, botijas de gas, etc., perto
do dispositivo. Nao utilize o dispositivo num am-
biente inflamavel, por exemplo, perto de botijas
de gas, tubos de gas ou latas de spray inflama-
veis. Perigo de exploséo e incéndio!

= Este equipamento contém materiais reciclaveis.
Nao elimine este equipamento como residuos
urbanos néo triados. Contacte as autoridades
locais para saber qual é o ponto de recolha mais
préximo.

Seguranca eléctrica
Verifique sempre se a tenséo da fonte de
alimentagao corresponde a tenséo na placa
sinalética.

WWW.VONROC.COM
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* Se o cabo de alimentagéo desta ferramenta
eléctrica estiver danificado, deve ser substitui-
do por um cabo de alimentagao especialmente
preparado, disponivel através do servigo de
assisténcia.

= Utilize apenas extensdes que sejam adequadas
para a poténcia nominal da maquina com uma
espessura minima de 1,5 mm?. Se utilizar um
enrolador de extensao, desenrole sempre 0
cabo por completo.

2. INFORMACOES SOBRE A MAQUINA

Utilizagéo pretendida

Este equipamento é concebido como aquecedor de
exterior para ambientes domésticos. O aquecedor
é concebido para jardins privados ou outras areas
exteriores em casa. 0 aquecedor ndo pode ser
utilizado para aquecer espagos interiores, como
aquecedor de areas exteriores ndo domésticas ou
para secar téxteis ou outros materiais. Este aque-
cedor ndo esta equipado com um dispositivo para
controlar a temperatura ambiente, por isso ndo
utilize este aquecedor em salas onde haja criancas
gue néo tenham capacidade para sair sozinhas,
excepto se forem vigiadas constantemente. O dis-
positivo deve ser utilizado apenas para a finalidade
para a qual foi concebida. Qualquer outra utilizagédo
é considerada um caso de utilizagao indevida.

ESPECIFICACOES TECNICAS

Modelo n.2 PH508AC
Tenséo 220-240V ~
Frequéncia 50 -60 Hz
Poténcia 3000 W
Definigdes de poténcia 1: 1500 W

2: 3000 W

Tipo de elemento de
aquecimento

Lampada duradoura dmbar

com brilho reduzido
Tempo de aguecimento 1 segundos
Comprimento de onda 0,78 a 1,4 micrones
Rendimento energético 90 %

Distancia de aquecimento 4-5m
Area de aguecimento 12-18m?

Temperatura da cor 1500 K
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Proteccdo contra aque-  Sim

cimento

Arranque electrénico Sim
suave

Protecgéo contra entrada '1P54
de corpos estranhos

Classe de protecgdo Classe |
Peso 4,2 kg
DESCRICAO

Os numeros indicados no texto dizem respeito aos
diagramas nas péaginas 2 e 5.

Aquecedor

Grelha de protecgédo

Receptor do telecomando com visor
Cabo de alimentacéo

Botéo para ligar/desligar

Botdo de modo

Telecomando

Botéo para ligar/desligar do telecomando
. Botao para baixo

10.Botéo para cima

11.Botédo do temporizador

12.Botéo do nivel de aquecimento
13.Suporte de montagem

14.Bucha de expanséao

15.Parafuso com anilhas

16.Parafuso de orelhas

17.Parafuso

18.Anilha

3. MONTAGEM

A\
A\

Instalar o aquecedor (Fig. A-N)
Monte sempre o dispositivo com os
acessorios fornecidos.

©0ONoOOA®LDNDE

Este aquecedor deve ser instalado por um
pessoa competente, ou seja, por um
electricista qualificado.

Desligue sempre o aquecedor da rede
eléctrica e aguarde até arrefecer antes de
efectuar a instalagao.

Antes de iniciar a instalagao, tenha os seguintes
aspectos em consideragao:

= Coloque o dispositivo numa superficie robusta e

nivelada.
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= 0 dispositivo deve ser montado de modo a que
fique um espago de 50 cm livre entre o aque-
cedor e o tecto, barraca, toldo, etc. Deve haver
também um espaco de pelo menos 1,80 m
entre o chao e a parte inferior do dispositivo.
Verifique as Fig. J e K. O dispositivo nunca deve
ser pendurado em angulo!

= Assegure que o cabo de alimentagéo esta bem
montado e que ndo entra em contacto com o
reflector do aquecedor ou que néo fique na
area de aguecimento.

= N&o instale o aquecedor em superficies infla-
maveis.

= Se utilizar o aquecedor no exterior, & recomen-
davel utilizar uma tomada impermeabilizada.

= Antes de perfurar, certifique-se de que ndo ha
fios ou tubos de dgua na area onde pretende
instalar o aquecedor.

Para instalar o aguecedor numa parede ou tecto,

siga estes passos:

1. O dispositivo é fornecido com os acessorios de
montagem, como indicado na Figura C.

2. Faca 4 furos de acordo com as dimensdes indi-
cadas na Figura D. O didametro do furo deve ser
igual ao diametro da fixagdo: 8 mm. Faga um
furo com, pelo menos, 10 a 15 mm mais pro-
fundos do que o encaixe previsto. Certifique-se
de que os furos estao nivelados e exactamente
a mesma altura.

3. Limpe os furos para retirar os residuos.

4. Coloque a porca rente a parte superior da anco-
ra de manga (14), como indicado no passo 1 na
Figura E.

5. Insira a bucha de expansao (14) no furo no ma-
terial de base, indicado no passo 2 na Figura E.
Com um martelo, insira a bucha de expanséo o
maximo possivel até a anilha e a porca ficarem
apertadas no material de base.

6. Em seguida, coloque o suporte de montagem
(13) nas buchas de expansao (14) e monte-a
com a anilha e a porca. Rode a porca com a
mao até ficar apertada. Ambos estdo indicados
na Figura F.

7. Utilize uma chave de tamanho 10 para regular
a ancora, rodando a porca trés ou quatro voltas
completas.

8. Insira os 2 suportes de montagem restantes
(13) nos furos exteriores do aquecedor (1),
como indicado na Figura G.

9. Insira 0 aguecedor com os suportes montados
na parede ou no tecto. Em seguida, encaixe os
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suportes com o parafuso (17), a anilha (18) e
o parafuso de orelhas (16), como indicado na
Figura H.

10.A Figura | mostra um conjunto de suporte de
montagem montado correctamente.

11.Tenha em consideragéo as distancias minimas
indicadas nas Figuras J e K.

12.0 aquecedor pode ser ajustado até ao angulo
maximo, como indicado nas Figuras K e L.

13.Ligue o aquecedor de exterior numa tomada
eléctrica com ligagao a terra. Verifique
primeiro se a tensdo nominal corresponde a do
dispositivo.

14.0 cabo de alimentacéo deve ser montado cor-
rectamente, como indicado na Figuras M e N.
Se for necessério, utilize abragadeiras para fixar
o cabo nos suportes de montagem.

Nota: o aquecedor pode ser montado também num
tripé ou num suporte metalico. Siga as instrugdes
fornecidas com o tripé ou o suporte para montar o
aquecedor correctamente.

Montagem do telecomando (Fig. B)

= Rode o telecomando (7) para a parte de tras e
retire a tampa das pilhas.

= Coloque 2 pilhas do tipo AAA/alcalinas no
telecomando (7) de acordo com as instrugdes e
a polaridade das pilhas.

= Substitua as pilhas de acordo com o procedi-
mento indicado acima.

4. FUNCIONAMENTO

Ligar/desligar (Fig. A, B)

0 aquecedor pode ser ligado e desligado com o
telecomando (7) ou o botdo de modo (6). Antes de
utilizar o aquecedor, é necessario ligar o interrup-
tor de alimentagao (5).

Utilizar o telecomando

Se perdeu o telecomando, contacte o servigo de

apoio ao cliente da Vonroc.

= Primeiro, cologque o interruptor (5) na posigao
“Ligar” do aquecedor.

= Carregue no botao (8) no telecomando (7) para
ligar 0 aquecedor.

= Para desligar o aquecedor, carregue no botéo
(8) no telecomando (7).

= Coloque o interruptor (5) na posicédo “Desligar”
do aquecedor para desliga-lo.

WWW.VONROC.COM
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Nota: Aponte o telecomando (7) na direcgédo do re-
ceptor do telecomando (3). Todos os aquecedores
da VONROC e os respectivos telecomandos utilizam
a mesma frequéncia, por isso é possivel controlar
varios aquecedores com um Unico telecomando.

Regular o nivel de poténcia (Fig. A, B)

A poténcia do aquecedor pode ser regulada para

dois niveis:

= Nivel 1- 1500 W (50% de poténcia) “L1” no
visor (3)

= Nivel 2 - 3000 W (100% de poténcia) “L2” no
visor (3)

0 nivel pretendido pode ser seleccionado com o
telecomando. Carregue no botéo do nivel de aque-
cimento (12) e, em seguida, utilize o botao para
cima (10) para aumentar o nivel e o botao para
baixo (9) para reduzir o nivel.

0 nivel pode ser seleccionado tambhém utilizando
0 botdo de modo (6), consulte o capitulo “Ligar/
desligar”.

Utilizar a funcédo de temporizacgao (Fig. A, B)

0 aquecedor esta equipado com uma fungéo de
temporizagao, o que permite manté-lo ligado du-
rante um determinado intervalo. A gama seleccio-
navel varia entre 0 e 24 horas e é apresentada no
visor (3).

Por exemplo, se seleccionar 3 horas no tempori-
zador, o aquecedor permanece ligado durante 3
horas e depois desliga-se automaticamente.

Para utilizar o temporizador, carregue no botédo do
nivel de aquecimento (12) e, em seguida, regule o
temporizador com o botéo para cima (10) e para
baixo (9).

5. MANUTENCAO
A

Limpe a caixa da maquina com frequéncia com um
pano macio, de preferéncia apds cada utilizagao.
Certifique-se de que as aberturas de ventilagdo
nao tém po ou sujidade. Retire a sujidade muito
persistente com um pano macio humedecido com

Certifique-se sempre de que a maquina ndo
estd ligada a rede eléctrica quando efectuar
tarefas de manutengdo no mecanismo.

CUIDADO: Risco de choque eléctrico. NAO
abra nem tente reparar o aquecedor.
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agua de sabdo. Nao utilize solventes, como gaso-
lina, alcool, amoniaco, etc. Este tipo de produtos
guimicos danificam os componentes sintéticos.

+ NAO utilize &lcool, gasolina, pds abrasivos,
produtos para lustrar méveis ou escovas duras
para limpar o aquecedor. Isto pode causar
danos ou deterioragdo da superficie do aquece-
dor.

»  NAO mergulhe o aquecedor dentro de agua.

= Aguarde até o aquecedor secar por completo
antes de utiliza-lo.

ATENCAO:

1. Desligue sempre o aquecedor da rede eléctrica
e aguarde até arrefecer antes de efectuar a
limpeza.

2. Se o aquecedor acumular pé ou sujidade no
interior da unidade ou a volta do elemento de
aquecimento, peca a um técnico de assisténcia
qualificado para limpa-lo. Nao utilize o aquece-
dor em ambientes com pé.

3. AUnica manutengao necessaria é limpar as
superficies externas do aquecedor.

4. Nao toque no elemento de aguecimento com
os dedos descobertos, porgue os residuos nas
suas maos podem afectar a vida Gtil da lampa-
da. Se tocar acidentalmente na lampada, retire
as marcas dos dedos com um pano macio,
humedecido com alcool mentolado.

5. Nao tente reparar ou regular as fungdes eléctri-
cas ou mecanicas deste aquecedor.

6. 0 aquecedor ndo contém pegas que possam ser
reparadas pelo utilizador. Se o produto sofrer
danos ou uma avaria, deve ser devolvido ao
fabricante ou ao técnico de assisténcia.

7. Se o cabo de alimentacéo estiver danificado,
deve ser substituido pelo fabricante, técnico de
assisténcia ou por uma pessoa qualificada para
evitar uma situagéo de risco.

Armazenamento

Quando néo estiver a utilizar o aquecedor, guarde-o
num local seco e fresco para impedir a acumulagédo
de po e sujidade. Utilize a embalagem de cartao
para guarda-lo.

Resolucgao de problemas

Se o aquecedor néo funcionar, verifique o seguinte

antes de reparar ou fazer a manutengao:

= Verifique se o cabo de alimentagéo esta ligado
a uma tomada eléctrica, caso néo esteja ligado.
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= Verifique se o fusivel principal tem corrente.

= Certifiqgue-se de que os interruptores de cor-
rente esta ligados. Caso contrario, escolha uma
definigdo.

AMBIENTE

hid

Os equipamentos eléctricos ou electrénicos
defeituosos e/ou eliminados devem ser
recolhidos em locais de reciclagem
adequados.

Apenas para os paises da CE

Nao elimine as ferramentas eléctricas em conjunto
com os residuos domésticos. De acordo com a
directiva europeia 2012/19/UE sobre residuos de
equipamentos eléctricos e electrénicos e a res-
pectiva implementacao na legislagdo nacional, as
ferramentas eléctricas que ja ndo sejam utilizadas
devem ser recolhidas em separado e eliminadas de
maneira ecoldgica.

GARANTIA

Os produtos da VONROC sao desenvolvidos de
acordo com os padrdes de qualidade mais eleva-
dos e ndo tém quaisquer defeitos em termos de
materiais e mdo-de-obra em relagdo ao periodo
estipulado por lei, cujo inicio é a partir da data de
compra original. Se o produto apresentar qual-
guer falha durante este periodo devido a qualquer
defeito no material e/ou de méao-de-obra, contacte
a VONROC directamente.

As seguintes circunstancias estao excluidas desta

garantia:

= Se forem efectuadas ou tentadas quaisquer
reparagdes e/ou alteragées na maquina por
centros de assisténcia ndo autorizados;

= Desgaste normal;

= Se a ferramenta foi utilizada de maneira abusi-
va, indevida ou a manutencgéo for efectuada de
maneira incorrecta;

= Se forem utilizadas pegas sobresselentes nao
originais.

Isto constitui a Unica garantia feita pela empresa,
de maneira expressa ou implicita. Ndo existem
guaisquer outras garantias expressas ou impli-
citas que se prolonguem, incluindo as garantias
implicitas de comercializagdo e adequagéo para
fins especificos. A VONROC nao serd, em nenhuma
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circunstancia, responsavel por danos incidentais
ou indirectos. Os fornecedores devem estar limita-
dos a reparar ou substituir as unidades ou pecgas
gue néo estejam em conformidade.

0 equipamento e o manual do utilizador estao
sujeitos a alteragdes sem aviso prévio. As
especificagdes podem ser alteradas sem aviso
prévio.

WWW.VONROC.COM

1. BIZTONSAGI UTASITASOK

Olvassa el a mellékelt biztonsagi figyelmeztetése-
ket, a kiegészitd biztonsagi figyelmeztetéseket és
az utasitasokat. A figyelmeztetések és utasitasok
be nem tartasa aramitéshez, tliz keletkezéséhez
vagy akar sulyos személyi sériiléshez vezethet.
Orizze meg a biztonsagi figyelmeztetéseket és az
utasitasokat, hogy azokat kés6bb is hasznalhassa
referenciaként.

A haszndlati Utmutatéban és a terméken a kdvetke-
206 jeldlésekkel taldlkozhat:

Olvassa el a hasznalati utmutatct.

A jelen utmutatd utasitasainak be nem
tartasa esetén balesetveszély, életveszély
vagy a flitéberendezés karosodasanak
veszélyét jeldli.

Aramiités veszélye.

Vigyazat: forro feliilet!

Ne takarja le a késziiléket.

Féldelés szimbdlum. Ez a késziilék I-es
védelmi osztalyu késziiléknek mindsiil, és

féldelt elektromos aljzathoz kell csatlakoz-
tatni.

® ekbk> B O

c E A termék megfelel az eurdpai iranyelvek ra
vonatkozo biztonsagi kévetelményeinek.
ALTALANOS BIZTONSAGI FIGYELMEZTETESEK
A JELEN UTASITASOKAT ALAPOSAN EL KELL
OLVASNI, ES MEG KELL GRIZNI GKET, MERT
KESOBB MEG SZUKSEG LEHET RAJUK.
A gyarté nem vonhato felelésségre a jelen utasita-
sok be nem tartasabol eredd semmilyen karért.

FONTOS BIZTONSAGI UTASITASOK

OLVASSA EL ALAPOSAN - Az infravoros flit6beren-
dezést Ugy tervezték, hogy biztonsagosan hasz-
nalhaté legyen. Mindazonaltal a flitéberendezés
telepitése, karbantartasa és hasznalata veszélyes
lehet. A kdvetkez6 eljarasok betartasaval csdkkent-
heti a tliz, az dramiités és a személyi sériilések
kockazatat, valamint minimalisra csokkentheti a
telepitési id6t. Orizze meg ezeket az utasitasokat,
mert kés6bb még szliksége lehet rajuk.
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= Afiitéberendezés hasznalata el6tt olvassa el az
Osszes utasitast.

= Tavolitsa el az egységet a csomagolasabol, és
hasznélat el6tt gy6z6djon meg réla, hogy az
egység jo allapotban van.

= Ne hagyja, hogy a gyerekek jatsszanak a csoma-
goldanyagokkal (példaul a nejlonzacskokkal).

= Gy6z6djon meg réla, hogy a haztartasi tapfe-
szlltség megegyezik a flitéberendezés névleges
feszliltségével.

= Hasznalat el6tt gy6z6djon meg rdla, hogy a tap-
kabel és a tapdugd nem sérlilt.

= Atapkabel kihuzasa el6tt kapcsolja ki az egysé-
get, bekapcsolaskor pedig az d&ramités elkerllése
érdekében Ugyeljen ra, hogy a kezei szarazok
legyenek.

= Ateraszf(it6t csak kiltéren, tag és nyitott helyen
hasznalja. Mindennemi éghet6 targyat (példaul
ponyvékat, napernyéket, dgakat, bltorokat,
fliggonyoket, papirokat sth.) tavol kell tartani
a késziléktdl (legalabb 1 méterre még akkor
is, ha azok mozg6 targyak!). Legaladbb 1 méter
tavolsagot kell tartani a falaktél. A fejnek lega-
labb 180 cm magasban kell lennie a talajtél. Ha
a készliléket tetd ala helyezi, akkor a teraszf(itd
buréja és a (nem éghetd) mennyezet kozott
legalabb 50 cm-nyi helynek kell lennie. Ha a tet6
éghetd anyaghol késziilt (fa, miianyag, ponyva
stb.), akkor ennek a tavolsagnak legaldbb 1
méternek kell lennie. Mindig gondoskodjon a
megfelel6 szell6zésrol!

= Akésziiléket nem szabad kdzvetlendl fali aljzat
folé vagy ala vagy annak kdzvetlen kézelébe
helyezni.

= Ateraszf(it6t csak haztartasi célra szabad hasz-
nalni. Ezért a terméket tilos épitkezési helyeken,
liveghazakban, fészerekben, istallékban stb.
hasznalni, még akkor is, ha azok tagak és nyitot-
tak. Altalaban tul sok gyulékony anyag talalhaté
ott.

= Ajelen teraszfit6t nem szabad szaunafiitésre
vagy mas terek vagy szobak allando flitésére
hasznalni.

= Ajelen teraszfiit6t nem szabad kennelben vagy
olyan mas helyen hasznalni, ahol allatok tart6z-
kodnak.

= Ne hasznélja flrd6kad, Uszdmedence és semmi-
lyen mas vizforras kozelében vagy kdzvetlen ko-
zelében. Bér a késziilék cseppalld, legyen dvatos
a vizzel kapcsolatban. Gondoskodjon réla, hogy
ne eshessen vizbe, és hogy ne érje erés vizsugar.
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Ne nyuljon vizes kézzel a késziilékhez, és ne
tegye a készlléket flird6kadak, mosékonyhak,
Uszémedencék vagy mas vizforrasok kdzvetlen
kozelébe, mert ez veszélyes.

Az aramiités elleni védelem érdekében sem a
kabelt, sem a dugét nem szabad vizbe vagy mas
folyadékba meriteni.

Ne helyezzen be (és ne hagyja, hogy bejusson)
semmilyen idegen targyat a szell6z6- vagy kive-
zet6 nyilasokba, mert ez dramitést, tiizet vagy a
flitéberendezés karosodasat okozhatja.
Gondoskodjon a megfelelé megvilagitasrol.

A késziiléken talalhato kapcsoloknak 1 méteres
tavolsaghdl megfeleléen lathaténak kell lenniiik.
Mindig huzza ki az elektromos aljzatbdl a f(it6-
berendezést, amikor azt nem hasznalja. Amikor
a késziléket nem hasznélja, soha ne hagyja

azt feligyelet nélkul - kapcsolja ki, és huzza

ki az elektromos aljzatbdl. A késziiléket nem
szabad programozéval, id6zitével vagy mas olyan
készlilékkel hasznalni, amely automatikusan
bekapcsolja a készlléket.

A flit6berendezést nem szabad kiilsé feszult-
ségszabalyozdval haszndlni, ideértve példaul a
fényerésség-szabalyozét, a sebességszabalyozdt
stb., maskilonben elektromos veszély all fenn.
Gondoskodjon réla, hogy a kabel ne I6gjon ra
(éles) szélekre, ne gorbiljén meg erésen, és ne
érjen forrd felliletekhez. A kdbelt nem szabad a
készllék koré tekerni.

Ne hagyja, hogy a kabel az asztallaprél lelégjon,
maskilénben a gyerekek kdnnyen meghuzhatjak
a kabelt.

M(ikodés kozben ne tegye be se az ujjait, se
idegen targyakat a racsba.

Hasznalat kdzben ne hagyja felligyelet nélkil a
késziiléket.

A jelen flit6berendezést nem szabad flird6szo-
baban, mos6konyhaban vagy ehhez hasonlé mas
beltéri helyeken hasznalni, valamint soha nem
szabad olyan helyre tenni, ahol beleeshet egy
flrd6kadba vagy mas viztaroldba.

Mindennem(i felel6sség kizart barmely olyan
karért, amely a jelen utasitasok be nem tarta-
sabol vagy masféle helytelen hasznalatbdl vagy
szakszeritlen kezeléshél ered.

A készliléket 8 éves vagy annal id6sebb gyerme-
kek, valamint csokkent fizikai, érzékszervi vagy
mentalis képességekkel rendelkezé személyek,
vagy megfeleld tapasztalattal és tudassal nem
rendelkez6 személyek csak felligyeletet mellett

WWW.VONROC.COM



hasznélhatjak, ill. ha megfelel6 utasitdsokat
kaptak a késziilék biztonsdgos hasznélatdhoz
és megértették a kapcsolodo veszélyeket. A ké-
sziilék nem gyermekek kezébe vald jatékszer.

A tisztitasat és karbantartasat gyermek felligye-
let nélkil nem végezheti.

= Ha a készliléken barmilyen okbdl repedés vagy
torés jelentkezik, vagy ha barmilyen anyaghibat
vagy hézagot észlel az aluminium hazon vagy
barmely méas alkatrészen, azonnal kapcsolja ki a
készliléket és huzza ki a dugét az aljzatbol.

= Ha atapkabel megsérilt, a veszélyhelyzetek el-
keriilése érdekében ki kell cseréltetni a gyartdval
vagy meghizott szervizével, vagy mas, hasonléan
képzett szakemberrel.

= Akészlilék tulmelegedésének megelézése érde-
kében a leveg6bemeneteknek és -kimeneteknek
mindig tisztanak kell lennilik, és nem szabad
olyan anyagnak vagy targynak lennie rajtuk,
amely eltdmddést okozhat. Id6nként ellenérizze
az 6sszes bemenetet és kimenetet, hogy ne
halmozédjon fel rajtuk a szennyez6dés vagy a
por. NE TAKARJA LE. A telepités utan a késziilék
letakarasat tilté figyelmeztetd cimkét j6l lathato
helyre kell tenni (vagyis nem szabad a késziilék
hatuljara tenni).

= Af(it6berendezés egyes alkatrészei 200 °C folé
is heviilhetnek. A f(it6cs6, a reflektor, valamint
a flitécs6 kozelében talalhaté fém részek meg-
érintése sdlyos EGESI SERULESEKET okozhat. Az
égési sérllések elkerllése érdekében ne hagyja,
hogy a csupasz bér a forré felllettel érintkezzen.

= SOHA ne tegye a kezét a fiitéelemek ala. MINDEN
ESETBEN hagyja legalabb 10 percet hilni a
fit6elemet, miel6tt hozzaér a flit6cs6hoz vagy a
flit6csd kozelében taldlhato alkatrészekhez.

« A készllék kozvetlen kozelében nem szabad
éghetd folyadékokat vagy anyagokat tarolni,
ideértve példaul a festéket, kdolajat, gazt sth.
tartalmazo tartalyokat. A készliléket nem szabad
gyulékony kérnyezetben haszndlni, példaul
éghetd gaztartalyok, gazcsovek vagy szordfejes
flakonok (spray-k) kdzelében. Robbanas- és
tlzveszély!

= Ez atermék Ujrahasznosithaté anyagokat tar-
talmaz. Ezt a terméket csak szelektiven szabad
kiselejtezni, nem szabad a haztartasi hulladékok
kozé tenni. Kérjlk, érdeklédjon a helyi hatdsa-
goknadl a legkdzelebbi gy(jtépont feldl.
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Elektromos biztonsag
Mindig ellenérizze, hogy a tapellatas
megfelel-e az adattablan feltiintetett
feszliltségnek.

= Ha az elektromos szerszam tapkabele sérlilt,
azt a szolgaltatasi szervezeten keresztill
kaphat6, specialisan kialakitott tapkabelre kell
cserélni.

= Csak olyan hosszabbité kabelt hasznaljon amely
megfelel a berendezés névleges teljesitményé-
nek és legalabb 1,5 mm? vastag. Ha kabeldobot
hasznal a hosszabbité kabelhez, mindig teljesen
tekerje le a kabelt.

2. AZ ESZKOGZ ADATAI

Rendeltetésszerii hasznalat

Ezt a terméket otthoni kérnyezetben torténd
hasznalatra tervezték, mint teraszfiit6t. A fit6be-
rendezést kertekhez vagy a lakéhazak mas kiltéri
tertileteihez tervezték. A flitéberendezést nem sza-
bad beltéri helyiségek flitésére hasznalni, valamint
nem szabad nem lakossagi (példaul ipari) kiltéri
teruletek flitésére vagy textilidk vagy mas anyagok
szaritdsara hasznalni. A jelen flit6berendezésben
nem talalhat6 a szobah&mérséklet szabalyozasara
szolgdlé eszkoz, ezért nem szabad olyan helyisé-
gekben hasznalni, ahol olyan személyek tartéz-
kodnak, akik nem képesek 6nerébél elhagyni a
helyiséget, kivéve, amikor folyamatosan felligyelik
6ket. A késziléket csak az el6irt rendeltetési célra
szabad felhasznalni. A hasznalat minden mas for-
maja nem rendeltetésszer( hasznalatnak mindsul.

MUSZAKI ADATOK
Modellazonosito PH508AC
Fesziiltség 220-240V ~
Frekvencia 50-60 Hz
Teljesitmény 3000 W
Teljesitménybeallitasok 1: 1500 W
2:3000 W

Flitéelem tipusa Arany borostyén szind,

alacsony fényerejli ldampa
Felmelegedési id6 1 méasodperc
Hulldmtartomany 0,78-1,4 mikron
Sugarzasi hatékonysag 90%
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Fitési tavolsag 4-5m

Fiitési tertlet 12-18 m?
Szinhémérséklet 1500 K
Tulmelegedés elleni Igen

védelem

Elektronikus lagy inditds Igen
Behatolasvédelmi osztaly IP54

Védelmi osztaly |. osztaly

Sualy 4,2 kg

LEiRAS

A szbvegbeli szdmok a 2-5. oldal képeire utalnak.
1. Flt6berendezés

2. Védéracs

3. Atavvezérld kijelz6vel ellatott vevije
4. Halozati kabel

5. F6kapcsolo

6. Uzemmédd gomb

7. Tavvezérld

8.

A tavvezérl6 fékapcsoldja
9. Lefelé mutaté nyilgomb
10.Felfelé mutaté nyilgomb
11.1d6zit6 gomb
12.Héfokszabalyozé gomb
13.Rdgzitékonzol
14.Feszitédibel

15.Csavar alatétekkel
16.Szarnyas anya
17.Csavar

18.Alatét

3. 0SSZESZERELES

A\
A\

A fiitdberendezés telepitése (A-N abra)
ﬁ A készliléket kizarélag a mellékelt
tartozékokkal régzitse.

A jelen flit6berendezést szakképzett
személynek (értsd: képzett villanyszerelé-
nek) kell telepitenie.

Telepités elétt minden esetben véalassza le a

flit6berendezést az aramellatasrdl és hagyja
kihdilni.
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Telepités el6tt tartsa szem el6tt a kovetkezbket:

= Helyezze a készlléket szilard, vizszintes felliletre.

= Akeészuléket ugy kell rdgziteni, hogy a fiit6-
berendezés és a mennyezet, satorvaszon stb.
kdzott 50 cm szabad tér maradjon. A talaj és a
készulék alja kdzott is legalabb 1,80 m tavol-
sagnak kell lennie. Lasd a J és K abrat. A készl-
|éket soha nem szabad ferdén felakasztani!

« Ugyeljen arra, hogy a tapkabel megfeleléen le-
gyen felszerelve, és ne érintkezzen a flitéberen-
dezés reflektoraval, illetve ne keriljon a flitott
terlletre.

= Af(it6berendezést nem szabad gyulékony fell-
letre telepiteni.

= Ha a flit6berendezést kiviil szeretnék hasznalni,
akkor er6sen ajanlott id6jarasallé aljzatot hasz-
nalni.

= Afuras el6tt gy6z6djon meg arr6l, hogy sem
elektromos, sem vizvezetékek nem talalhaték
azon a helyen, ahova a flit6berendezést telepi-
teni szeretné.

A fit6berendezés falon vagy mennyezeten torténé

telepitéséhez kdvesse az alabbi lépéseket:

1. Akészlléket a C dbran lathaté szerelési tartozé-
kokkal egyutt kapja kézhez.

2. Furjon 6sszesen 4 furatot a D dbran lathaté
méretekkel. A furat &tméréjének meg kell
egyeznie a dlbel atmérdjével: 8 mm. A varhatd
beagyazasnal legalabb 10-15 mm-rel mélyebb-
re furjon. A furatok vizszintesek legyenek és
pontosan azonos magassagban legyenek.

3. Tisztitsa meg a furatokat az esetleges térmeléktdl.

4. Tekerje be a csavaranyat annyira, hogy az ,be-
lekapjon” a feszitédlbel (14) tetejébe az E abra
1. Iépésében lathaté maddon.

5. Helyezze be a feszitédlbelt (14) az alapanyag-
ban talalhaté furatba az E abra 2. |épésében
lathaté médon. Kalapacs segitségével Usse be
a feszitédlibelt addig, amig az alatét és az anya
szorosan az alapanyagra nem fekszik.

6. Ekkor helyezze a régzitékonzolt (13) a feszits-
dibelekre (14), majd rogzitse az alatét és az
anya segitségével. Hizza meg kézzel az anyat
(mindkettét az F dbran lathaté médon).

7. Adubel rogzitéséhez forgassa el az anyat
harom-négy teljes fordulattal egy 10-es méreti
csavarkulcs segitségével.

8. Szerelje fel a maradék 2 rogzitékonzolt (13) a
fit6berendezés (1) kils6 furataira a G dbran
lathaté modon.
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9. Vigye a flit6berendezést a raszerelt konzolokkal
egyditt a falra vagy mennyezetre szerelt rogzi-
tékonzolokhoz. Ekkor illessze 6ssze mindkét
konzolt a csavarral (17), az alatéttel (18) és a
szarnyas anyaval (16) a H abran lathaté médon.

10.Az | dbran egy helyesen 6sszeszerelt rogzits-
konzolos egység lathaté.

11.Ugyeljen a minimalis tavolsadgokra a J és K abra
alapjan.

12.A flit6berendezés a K és L abran lathaté maxi-
malis sz6gig allithato.

13.Csatlakoztassa a teraszf(it6t egy foldelt
aljzathoz. El6tte ellenérizze, hogy a fesziiltség
mértéke megfeleld a készilékhez.

14.A tapkabelt a megfelel6 (az M és N abran latha-
té) mddon helyezze el. Sziikség esetén rogzitse
a kabelt a rogzit6konzolokhoz kabelkétegelével.

Megjegyzés: a flitéberendezés haromlabu allvanyra
vagy fémallvanyra is felszerelhetd. A f(it6berende-
zés megfeleld felszereléséhez kdvesse az allvany-
hoz mellékelt Gtmutatét.

A tavvezérld felszerelése (B abra)

= Forditsa a tavvezérl6t (7) a hatoldalara, és tavo-
litsa el az elemrekesz fedelét.

= Helyezzen be 2 db AAA/alkali tipusu elemet a
tavvezérl6be (7) az utasitdsoknak és az elemek
polaritdsanak megfeleléen.

= Az elemeket a fent leirt mddon cserélje.

4. HASZNALAT

Be- és kikapcsolas (A, B abra)

A f(it6berendezést a tavvezérldvel (7) vagy az
Uzemmod gombbal (6) lehet be- és kikapcsolni.
Hasznalat el6tt a flitberendezésen talalhatd
fékapcsolét (5) be kell kapcsolni.

A tavvezérlé hasznalata

Ha a tavvezérl6 nincs a birtokaban, kérjuk, fordul-

jon a Vonroc ugyfélszolgalatahoz.

= Elsé6 Iépésként kapcsolja a flitéberendezésen
talalhaté fékapcsolét (5) az ,,ON” (bekapcsolt)
pozicidba.

= Nyomja meg a tavvezérlén (7) taldlhaté gombot
(8) a flit6berendezés bekapcsolasahoz.

= Aflit6berendezés kikapcsolasahoz nyomja meg
ismételten a tavvezérl6n (7) talalhaté gombot (8).

= Kikapcsolashoz kapcsolja a flit6berendezésen
talalhaté fékapcsolét (5) az ,,0FF” (kikapcsolt)
pozicidba.

WWW.VONROC.COM

Megjegyzés: A tavvezérld (7) pontjanak a tavve-
zérl6 vevdje (3) felé kell mutatnia. Valamennyi
VONROC fiit6berendezés és tavvezérl6 ugyanazt a
frekvenciat haszndlja, ezért egy tavvezérl6vel tobb
flitéberendezés is iranyithato.

A teljesitményszint beallitasa (A, B abra)

A fit6berendezés teljesitménye két fokozatra

allithaté:

« 1. fokozat - 1500 W (50%-o0s teljesitmény) ,L1”
a kijelzén (3)

« 2. fokozat - 3000 W (100%-os teljesitmény) ,L2”
a kijelzén (3)

A kivant fokozat a tavvezérldvel valaszthat6 ki.
Nyomja meg a héfokszabalyozé gombot (12), majd
a felfelé mutato nyilgomb (10) segitségével novelje
a héfokot, a lefelé mutatd nyilgomb (9) segitségé-
vel pedig csokkentse a héfokot.

A fokozat az izemmdéd gomb (6) segitségével is
kivalaszthat6, lasd a be- és kikapcsolasrol szélé
fejezetet.

Az id6zito funkcié hasznalata (A, B abra)

A flit6berendezés id6zit6 funkcidval rendelkezik,
amely lehetévé teszi, hogy a flit6berendezés a ki-
valasztott ideig bekapcsolva maradjon. A kivalaszt-
hato tartomany 0 és 24 éra kozott van, és a kijelzén
(3) jelenik meg.

Ha példaul az id6zitén 3 dérat valaszt ki, akkor a f(i-
téberendezés 3 6ran keresztil bekapcsolva marad,
majd automatikusan kikapcsol.

Az id6zit6 hasznalatdhoz nyomja meg a héfoksza-
balyozé gombot (12), majd allitsa be az id6zitét a
felfelé (10) és a lefelé (9) mutaté nyilgombbal.

5. KARBANTARTAS

A

A gép burkolatat rendszeresen, lehetéleg minden
hasznalat utan tordlje 4t puha ronggyal. Ugyeljen
arra, hogy a szell6z6nyilasok portél és szennye-
z6déstdl mentesek legyenek. Makacs szennye-
z6désekhez hasznéljon szappanos vizzel atitatott

Ha barmilyen karbantartast szeretne végezni
a gépen, el6tte minden esetben gyézédjén
meg arrdl, hogy a gép nincs csatlakoztatva
az elektromos haldzathoz.

VIGYAZAT: Aramiités veszélye. NE prébélja

sajat maga felnyitni vagy megjavitani a
flitéberendezést.
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ruhat. Ne hasznaljon olddszert, benzint, alkoholt,
ammoéniat stb. Az ilyen vegyszerek kart tesznek a
szintetikus alkatrészekben.

= Af(it6berendezés tisztitdsahoz NE hasznal-
jon alkoholt, benzint, dérzshatasu porokat,
butorpolirozot vagy durva keféket. Maskilénben
karosodhat vagy esztétikailag sériilhet a flit6be-
rendezés felilete.

= NE meritse vizbe a flitéberendezést.

= Haszndlat el6tt varja meg, amig a flit6berende-
zés teljesen megszarad.

FIGYELEM:

1. Tisztitas el6tt minden esetben vélassza le a
flitéberendezést az dramellatasrdél és hagyja
lehdlni.

2. Ha az egység belsejében vagy a flitéelem koril
Osszegylilt a por vagy a szennyez6dés, akkor
tisztittassa ki az egységet egy képzett szakem-
berrel. Ne hasznélja a f(it6berendezést ilyen
allapotban.

3. Aflit6berendezésnek csak a kiilsé fellleteit kell
tisztitani, mas karbantartasra nincs sziikség.

4. Puszta kézzel ne nyuljon a flitéelemhez, mert a
kezérdl odatapadd maradvanyok befolyasolhat-
jak a ldampa élettartamat. Ha véletlenll hozzaér,
tavolitsa el az ujjlenyomatokat egy mentolos
alkohollal megnedvesitett puha térl6kendével.

5. Ne probalja megjavitani vagy médositani a
flitéberendezés semelyik elektromos vagy me-
chanikus funkciéjat.

6. Af(it6berendezés nem tartalmaz a felhasznald
altal szervizelhetd alkatrészeket. Ha a termék
megséril vagy meghibasodik, akkor vissza kell
klldeni a gyarténak vagy a gyarté6 megbizott
szervizének.

7. A sérilt haldzati tapkabelt a veszélyhelyzetek
elkertilése érdekében ki kell cseréltetni a gyar-
téval, megbizott szervizzel, vagy méas, hasonlé-
an képzett szakemberrel.

Tarolas

Amikor a f(itéberendezést nem hasznalja, akkor
hiivds és szaraz helyen térolja, hogy ne gydljon fel a
por és a szennyezddés. A tarolashoz kartonpapirbol
készllt csomagolast hasznaljon.

Hibaelharitas

Ha a f(it6berendezés nem mikadik, kérjik,
ellendrizze a kdvetkez6ket, miel6tt javitast vagy
szervizelést kér:

22

Gy6z6djon meg réla, hogy a tapkabel csatla-

koztatva van az elektromos aljzathoz. Ha nincs,

akkor csatlakoztassa.

= Gy6z6djon meg rola, hogy a f6 biztositék elekt-
romos ellatdsa mikodik.

= Gy6z6djon meg réla, hogy a fékapcsoldk be

vannak kapcsolva. Ha nincsenek, valasszon egy

beéllitast.

KORNYEZETVEDELEM

hid

A hibas vagy mar feleslegessé valt
elektromos, elektronikus készlilékeket az
ezzel foglalkozd begydijté helyeken kell
leadni.

Csak EU orszagokban

Elektromos eszkdzt ne dobjon a haztartasi hulla-
dékba. Az elektromos és elektronikai hulladékokra
vonatkozé 2012/19/EU eurdpai irdnyelv és annak
a nemzeti torvénykezésbe torténd atiiltetése értel-
mében az elhasznaldédott elektromos késziilékeket
kildn kell gydijteni és kérnyezetbarat médon kell
kiselejtezni.

SZAVATOSSAG

A VONROC termékei a legmagasabb minéségi
normak szerint késziilnek, és az eredeti vasarlas
napjatél szamitott, térvényileg el6irt idétartam-

ig garantaljuk, hogy anyag- és gyartasi hibaktol
mentesen fognak miikddni. Ha a termékben ezen
id6szak alatt barmilyen hiba jelentkezik anyag- és/
vagy gyartasi hiba miatt, kérjlk, forduljon kdzvetle-
niil az On VONROC kapcsolattartéjahoz.

A szavatossag nem vonatkozik a kdvetkezd korll-

mények semelyikére sem:

= Nem hivatalos szervizkdzpontok javitast vagy
modositast végeztek (vagy megkiséreltek javi-
tast vagy moédositast végezni) a gépen;

= Normal elhasznalédas és kopas;

= A készlléket szabalytalanul vagy nem rendel-

tetésszerlien hasznaltak, vagy a karbantartasa

nem volt megfelel6;

Nem eredeti potalkatrészeket hasznaltak.

A jelen garancia a vallalat altal (akar kifejezet-
ten, akar hallgatélagosan) biztositott kizarélagos
garancia. Nem biztositunk méas garanciakat (sem
kifejezett, sem beleértett garanciakat, ideértve az
értékesithet6ségre és az adott célra valo alkal-
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massagra vonatkozé hallgatélagos garanciakat is),
amelyek a jelen garancia hatdkérén tuimutatnak.
A VONROC semmilyen esetben sem felels semmi-
lyen jarulékos vagy kovetkezményes karért. A for-
galmazok javitasai kizardlag az el6irasoknak nem
megfelel egységek vagy alkatrészek javitasara és
cseréjére vonatkoznak.

A termék és a hasznalati itmutaté valtoztatasa-

nak jogat fenntartjuk. A miiszaki adatok el6zetes
bejelentés nélkiil valtozhatnak.

WWW.VONROC.COM
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1. BEZPECNOSTNi POKYNY

Prectéte si pfilozené bezpecnostni vystrahy,
dodatec¢né bezpecnostni vystrahy a bezpe¢nostni
pokyny. Nebudete-li dodrZovat tyto bezpe€nostni
vystrahy a pokyny, mudZze dojit k Grazu elektrickym
proudem, k vzniku pozaru nebo k vdznému zranéni.
Uschovejte tyto bezpe€nostni vystrahy a pokyny pro
budouci pouziti.

V tomto navodu k obsluze a na tomto vyrobku jsou
pouzity nasledujici symboly:

Prectéte si uZivatelskou prirucku.
Upozorriuje na nebezpeci zranéni osob,
ztraty Zivota nebo poskozeni naradi,
nebudou-li dodrZovany pokyny uvedené
v tomto navodu.

Nebezpeci urazu elektrickym proudem.
Pozor: Horky povrch!

Nezakryvejte zafizeni.

Symbol uzemnéni. Tento spotrebic je

klasifikovan s tridou ochrany | a musi byt
pripojen do uzemnéné sitové zasuvky.

® k> B O

Tento vyrobek je vyroben v souladu s
platnymi bezpeénostnimi normami, které
jsou uvedeny ve smérnicich EU.

N
m

ZAKLADNi BEZPEENOSTNi VYSTRAHY

TYTO POKYNY MUSI BYT PECLIVE PREGTENY

A USCHOVANY PRO BUDOUCI POUZITI.

Vyrobce nebude ruéit za jakékoli $kody zplsobené
nedodrzenim téchto pokynu.

DULEZITE BEZPECNOSTNi POKYNY
PRECTETE SI PECLIVE TYTO POKYNY - Tento infra-
¢erveny ohfivac je navrzen pro bezpecny provoz.
Pfesto mlze byt provadéni instalace, udrzby a
provozu tohoto ohfivace nebezpecné. Dodrzova-
nim nasledujicich postupl snizite riziko zplsobeni
pozaru, Urazu elektrickym proudem, zranéni osob
a zkratite dobu instalace na minimum. Uschovejte
tyto pokyny pro budouci pouZziti.

= Pred pouzitim tohoto ohfivace si prectéte vSech-
ny pokyny.
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Vyjméte jednotku z obalu a pred jejim pouzitim
zkontrolujte, zda je v dobrém stavu.

Nedovolte détem, aby si hraly s ¢astmi baleni
(jako jsou plastové sacky).

Zkontrolujte napajeci napéti sité v domacnosti a
ujistéte se, zda odpovida jmenovité specifikaci
tohoto ohrivace.

Pfed pouzitim peclivé zkontrolujte napdjeci kabel
a jeho zastrcku, abyste se ujistili, zda nejsou
poskozeny.

Pred odpojenim napajeciho kabelu se ujistéte, zda
je vypnuto napajeni, a pfi zapojovani této jednotky
se ujistéte, zda mate suché ruce, abyste zabranili
Urazu elektrickym proudem.

PouzZivejte toto zafizeni pouze venku nebo ve
velkém otevieném prostoru. Udrzujte vSechny
hoflavé pfredméty, jako jsou plachty, slunecniky,
vétve, ndbytek, zavésy, papir atd. mimo dosah
tohoto zafizeni (alespon 1 metr i v pfipadé, kdy
se bude jednat o nestacionarni predméty!).
Vzdalenost od stén musi byt alespon 1 metr.
Hlava musi byt umisténa minimalné 180 cm nad
zemi. Umistite-li toto zafizeni pod stfechu, mezi
krytem tohoto zafizeni a (nehoflavym) stropem
musi byt vzdalenost alespon 50 cm. U hoflavé
stfechy (dfevo, plast, plachta atd.) musi byt tato
vzdalenost minimalné 1 metr. Vzdy zajistéte
dobré vétrani!

Neumistujte toto zafizeni pfimo nad nebo pod
sitovou zasuvku (ne v bezprostiedni blizkosti).
Tento ohfiva¢ na terasy je urcen pouze pro
pouziti v domacnosti. Proto nesmite toto zafizeni
pouzivat na stavbach, ve sklenicich, ve stodolach
nebo stanich atd., i kdyz jsou tato mista pfevazné
otevrend. Na téchto mistech se obvykle vyskytuje
pFilis§ mnoho hoflavého materialu.

NepouZivejte tento ohfivac na terasy jako topeni
do sauny ani jako trvalé topeni v mistnosti nebo v
jiném prostoru.

NepouZivejte tento ohfivac na terasy v kotcich
ani na jinych mistech, kde se vyskytuiji zvifata.
Nepouzivejte tento ohfiva¢ nedaleko nebo v bez-
prostiedni blizkosti van, bazénd nebo jakéhokoli
zdroje kapalin. PrestozZe je toto zafizeni odolné
proti stfikajici vodé, musite byt s vodou velmi
opatrni. Zajistéte, aby toto zafizeni nemohlo
spadnout do vody a nevystavuijte jej silnym
prouddm vody. Nedotykejte se tohoto zafizeni
mokryma rukama a neumistujte jej do blizkosti
van, toalet, bazénu nebo jinych zdrojd vody,
protoZe je to nebezpecné.
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Neponofujte napajeci kabel ani jeho zastrcku do
vody nebo jiné kapaliny, abyste zabranili Grazu
elektrickym proudem.

Nevkladejte a neumoznéte, aby se cizi predméty
dostaly do ventilacniho nebo vyfukového otvoru,
protoZe by tak mohlo dojit k Grazu elektrickym
proudem, pozaru nebo poskozeni tohoto ohfivace.
Zajistéte dostatek svétla. Spinace na tomto
zafizeni musi byt fadné viditelné ze vzdalenosti

1 metru.

Neni-li tento ohfiva¢ pouzivan, vzdy odpojte
zastréku jeho napdjeciho kabelu od zasuvky. Je-li
toto zafizeni v provozu, nikdy jej nenechavejte
bez dozoru, ale provedte jeho vypnuti a odpojeni
zastrcky jeho napajeciho kabelu od zasuvky.
Nepouzivejte toto zafizeni s programatorem,
¢asovym spinaéem nebo jinym zafizenim, které
by toto zafizeni zapinalo automaticky.
NepouzZivejte tento ohfivac s externim regulato-
rem napéti, jako je stmivag, regulator otacek atd.
Hrozi nebezpedi Urazu elektrickym proudem.
Zajistéte, aby napajeci kabel nevisel pres (ostré)
hrany, aby nevytvarel malé poloméry ohybu a aby
nebyl v kontaktu s horkymi povrchy. Neomotavej-
te kolem tohoto zafizeni jeho napdjeci kabel.
Nedovolte, aby napajeci kabel visel pfes pracovni
desku, aby za néj mohou snadno tahat déti.
Béhem pouziti nevkladejte do ochranné mrizky
prsty ani cizi predméty.

Béhem pouziti nenechavejte toto zafizeni nikdy
bez dozoru.

Tento ohfiva¢ neni uréen pro pouZziti v koupel-
nach, pradelnach a podobnych vnitinich pro-
storech, nikdy jej neumistujte tam, kde by mohl
spadnout do vany nebo jiné naddoby na vodu.
Neneseme zadnou odpovédnost za Skody
zplsobené nedodrzenim téchto pokynt nebo
jakymkoli nespravnym pouzitim nebo nespravnou
manipulaci.

Tento spotrebi¢ mohou pouzivat déti starsi 8 let
a osoby se snizenymi fyzickymi, smyslovymi nebo
mentalnimi schopnostmi nebo s nedostatkem
zkusenosti a znalosti, pokud jsou pod dohle-
dem nebo pokud byly pouceny o bezpeéném
pouzivani tohoto spotfebice a pokud porozumély
souvisejicim rizikGim. Déti si s timto zafizenim
nesmi hrat. Cidténi a uZivatelskou adrzbu nesmi
provadét déti bez dozoru.

Bude-li toto zafizeni z jakéhokoli diivodu posko-
zeno neho zjistite-li jakoukoli nedokonalost nebo
poskozeni na hlinikovém krytu nebo jakékoli
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jiné casti, okamzité ukoncéete pouzivani tohoto
zafizeni a odpojte zastréku napéjeciho kabelu od
zasuvky.

Dojde-li jakymkoli zplisobem k poskozeni na-
pajeciho kabelu, musi byt vyménén vyrobcem,
jeho autorizovanym servisem nebo osobou s pfi-
slusnou kvalifikaci, aby bylo zabranéno moznym
riziklim.

Aby bylo zabranéno prehfati tohoto zafizeni, udr-
Zujte vstupy a vystupy vzduchu Cisté a bez véeho,
co by mohlo zp(isobit jejich zablokovani. Cas

od ¢asu kontrolujte vSechny vstupy a vystupy,
abyste se ujistili, zda v nich nejsou nahromadé-
ny negistoty nebo prach. NEZAKRYVEJTE TOTO
ZARIZENI. Vystrazny Stitek Nezakryvejte toto
zafizeni musi byt po instalaci umistén na dobfe
viditelném misté: nesmi tedy byt na zadni strané
zafizeni.

Teplota ¢asti tohoto ohfivate mUize presahnout
200 °C. Kontakt s topnou trubici, odraznou
deskou nebo kovovymi ¢astmi v blizkosti topné
trubice, mohou zpGsobit vazné POPALENINY.
Zabrante kontaktu nekryté pokozky s horkym
povrchem, abyste zabranili vzniku popélenin.
NIKDY nevkladejte ruce pod topna télesa. VZDY
nechejte topné téleso vychladnout alespon 10
minut, nez se budete dotykat topné trubice nebo
prilehlych ¢asti.

V bezprostfedni blizkosti tohoto zafizeni neukla-
dejte zadné horlavé kapaliny nebo materidly, jako
jsou barvy, benzin, plynové zasobniky atd. Nepo-
uzivejte toto zafizeni v hoflavém prostfedi, jako
jsou mista v blizkosti nadrze s hoflavym plynem,
plynova potrubi nebo spreje. Nebezpeci exploze
a pozaru!

Tento vyrobek obsahuje recyklovatelné materialy.
Nelikvidujte tento vyrobek jako netfidény komu-
nalni odpad. Informace o nejbliz§im shérném
misté ziskate prosim na mistnim Gradé.

Elektricka bezpecnost

VZdy zkontrolujte, zda se napajeci napéti
sité shoduje s napajecim napétim na
vykonovém Stitku.

Je-li napéjeci kabel tohoto elektrického naradi
poskozen, musi byt nahrazen specialné pfipra-
venym napajecim kabelem, ktery je dostupny u
servisni organizace.

Pouzivejte pouze prodluzovaci kabely, které jsou
vhodné pro prikon tohoto zafizeni a které maji
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minimalni prafez 1,5 mm?. Budete-li pouzZivat
prodluzovaci kabel na civce, vzdy odmotejte
cely kabel.

2. INFORMACE O ZARIZENi

Zamyslené pouziti

Tento vyrobek je navrzen jako ohfiva¢ na terasy

pro domaci prostredi. Tento ohfivac je uren pro
soukromé zahrady nebo jiné venkovni prostory u
domu. Tento ohfiva¢ nesmi byt pouzivan pro vyta-
péni vnitfnich prostord, jako venkovni ohfivaé mimo
domacnost nebo pro suseni textilii nebo jinych

material(. Tento ohfiva¢ neni vybaven zafizenim pro
regulaci teploty v mistnosti, a proto jej nepouzivejte
v prostorach, kde jsou osoby, které nemohou samy
opustit mistnost, pokud jim neni zajistén staly
dohled. Toto zafizeni mlize byt pouzivano pouze pro
urceny Ucel. Jakékoli jiné pouziti bude povazovano

za nespravné pouziti.

TECHNICKE UDAJE

Model ¢. PH508AC

Napéti 220-240V ~

Frekvence 50-60 Hz

Vykon 3000 W

Nastaveni vykonu 1: 1500 W
2: 3000 W

Typ topného télesa

Doba nahfivani

Zlato-jantarova lampa se
slabym svitem

1s

Vinova délka 0,78-1,4 mikron{
Uginnost zafice 90 %

Vyhfivana vzdalenost 4-5m

Vyhfivana plocha 12-18 m?
Barevna teplota 1500 K

Ochrana pred pfehfatim  Ano

Elektronicky soft start Ano

Kryti IP54

Tfida ochrany Trida |

Hmotnost 4,2 kg
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POPIS
Cisla v nasledujicim textu odkazuji na obrazky na
stranach 2-5.

Ohfivac

Ochranna mfizka

Pfijimac¢ dalkového ovladani s displejem
Napéjeci kabel

Vypinac

Tlacitko rezimu

Dalkové ovladani

Tlacitko zap/vyp dalkového ovladani
9. Tlacitko doll

10.Tlac¢itko nahoru

11.Tlacitko ¢asového spinace
12.Tlacitko Grovné topeni
13.Upevnovaci drzak

14.Rozpinaci kotva

15.5roub s podlozkami

16.Kridlova matice

17.Sroub

18.Podlozka

3. SESTAVENI

A\
A\

Instalace ohfivace (obr. A-N)
VZdy montujte toto zafizeni pomoci
dodaného prislusenstvi.

© N OAWMNDE

Tento ohfiva¢ musi byt instalovan kompetent-
ni osobou, tedy kvalifikovanym elektrikarem.

Pred instalaci tento ohfivac vZdy odpojte od
elektrické sité a nechejte jej vychladnout.

Pred zahajenim instalace berte v Gvahu nasledujici:

= Umistéte toto zafizeni na pevny a rovny povrch.

= Zafizeni musi byt zavéSené tak, aby bylo 50 cm
volného prostoru mezi ohfivacem a jakymko-
liv stropem, platnem stanu atd. Mezi zemi a
spodkem zafizeni musi byt minimalné 1,80 m.
Viz obr. J a K. ZaFizeni nesmi byt nikdy zavésené
Sikmo!

= Napajeci kabel musi byt spravné nainstalovany
a nesmi se dostat do kontaktu s reflektorem
ohfivace nebo vést ohfivanym prostorem.

= Neinstalujte tento ohfiva¢ na hoflavé povrchy.

= Chcete-li ohfiva¢ pouzivat venku, diirazné vam
doporuéujeme pouzivat zasuvku odolnou proti
povétrnostnim vlivim.
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= Pred vrtanim se ujistéte, zda na misté, kde bude
tento ohfiva¢ instalovan, nejsou Zadné vodice
nebo vodovodni potrubi.

Pfi instalaci ohfivace na sténu nebo strop dodrzujte

tyto kroky:

1. Zafizeni se dodava s upeviovacim pfislusen-
stvim podle obr. C.

2. Vyvrtejte celkem 4 otvory s pouzitim rozmérd
na obr. D. Primér otvoru musi byt stejny jako
primér kotvy: 8 mm Vyvrtejte diru minimalné o
10 az 15 mm hlubsi, nez je ocekavané usazeni.
Ujistéte se, zda jsou tyto diry srovnany a zda
maiji stejnou hloubku.

3. Otvory vyCistéte.

4. Nastavte matici tak, aby byla srovnana s horni
¢asti rozpinaci kotvy (14) podle vyobrazeni
kroku 1 na obr. E.

5. Zasunte rozpinaci kotvu (14) do otvoru v za-
kladnim materialu podle vyobrazeni kroku 2 na
obr. E. Kladivem zatlucte kotvu co nejdal tak,
aby podlozka a matice byly tésné na zakladnim
materialu.

6. Nyni nasadte drzak (13) na rozpinaci kotvy (14)
a provedte montaz pomoci podlozky a matice.
Otacejte matici, dokud ji neutdhnete pomoci
prstd. Oboji podle vyobrazeni obr. F.

7. Pomoci klie velikosti 10 utdhnéte kotvu otoce-
nim matice o tfi az étyfi otacky.

8. Namontujte 2 zbyvajici upevhovaci drzaky (13)
do vnéjsich otvord ohfivace (1) podle obr. G.

9. Dejte ohfiva¢ s namontovanymi drzaky na
upevnovaci drzaky namontované na sténé nebo
stropé. Nyni sparujte oba drzaky se Sroubem
(17), podlozkou (18) a kFidlovou matici (16),
podle obr. H.

10.0br. | ukazuje spravné sestavenou sestavu
upevnovaciho drzaku.

11.Zohlednéte minimalni vzdalenosti uvedené na
obr. Ja K.

12.0hfivac Ize nastavit az na maximalni thel podle
obr.KaL.

13.0hfivac na terasy pripojte k uzemnéné zasuvce.
Pfedtim zkontrolujte, zda hodnota napéti odpo-
vida zafizeni.

14.Zohlednéte spravné pfipojeni upeviovaciho
kabelu podle obr. M a N. V pfipadé potreby pou-
Zijte k upevnéni kabelu k upevriovacim drzakim
kabelovou pasku.
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Poznamka: ohfivac Ize namontovat i na trojnozku
nebo kovovy stojan. Pro sprdvnou montaz ohfivace
dodrZujte pokyny dodané vyrobcem trojnozky nebo
stojanu.

Sestaveni dalkového ovladani (obr. B)

= Preklopte dalkové ovladani (7) na zadni stranu a
sejméte kryt baterii.

= Zalozte 2 alkalické baterie AAA do dalkového
ovladani (7) podle pokyn( a polarity.

= PFivyméné baterii postupujte také vyse uvede-
nym zpusobem.

4. POUZITi

Zapnuti a vypnuti (obr. A, B)

Tento ohfiva¢ muze byt zapinan a vypinan pouze
pomoci dalkového ovladani (7) nebo tlacitkem
rezimu (6). Pfed pouzitim je nutné nejprve zapnout
vypina¢ napajeni (5) na ohfivaci.

Pouziti dalkového ovladace

Pokud nemate dalkové ovladani, kontaktujte zakaz-

nicky servis firmy Vonroc.

= Nejprve otocte spina¢ (5) na ohfivaci do polohy
On.

= Pro zapnuti ohfivace stisknéte tlacitko (8) na
dalkovém ovladani (7).

= Pro vypnuti ohfivace znovu stisknéte tlacitko (8)
na dalkovém ovladani (7).

= Pro vypnuti stisknéte spinac (5) na ohfivaci do
polohy Off.

Poznamka: Dbejte na to, aby bylo dalkové ovladani
(7) namifené na prijimac¢ dalkového ovladani (3).
VSechny ohfivace VONROC a jejich dalkova ovladani
pouzivaji stejnou frekvenci, proto Ize jednim dalko-
vym ovladanim ovladat vic ohfivac.

Nastaveni trovné vykonu (obr. A, B)

Vykon ohfivace Ize nastavit do dvou Grovni:

- Urover 1 - 1500 W (50% vykon) ‘L1’ na displeji
(©)]

+ Urovef 2 - 3000 W (100% vykon) ‘L2’ na displeji
(3)

Pozadovanou Uroven Ize zvolit dalkovym ovlada-
¢em. Stisknéte tlacitko Urovné topeni (12) a potom
pouzijte tlagitko nahoru (10) pro zvySeni Urovné a
tlacitko dold (9) pro snizeni Grovné.

Uroven Ize volit i tlagitkem rezimu (6), viz kapitola
‘vypnuti/zapnuti’.
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Pouziti funkce ¢asovace (obr. A, B)

Ohfivac je vybaven funkci ¢asovace, ktery umoziuje
zapnuti ohfivace na zvolenou dobu. Lze zvolit roz-
mezi 0 az 24 hodin a zobrazuje se na displeji (3).
Naptiklad zvolenim 3 hodin na Gasovadi zlistane
ohfiva¢ zapnuty 3 hodiny a potom se automaticky
vypne.

Pro pouziti Gasovace stisknéte tlacitko Urovné tope-
ni (12) a potom nastavte ¢asova¢ pomoci tlacitka
nahoru (10) a tlacitka doll (9).

5. UDRZBA

A

Pravidelné cistéte kryt stroje mékkym hadfikem,
idedlné po kazdém pouziti. Ujistéte se, Ze nejsou
vétraci otvory zaneseny prachem ani jinymi ne-
¢istotami. Odolné;jsi necistoty odstrarte pomoci
mékkého hadfiku navihéeného v mydlové péné. Ne-
pouzivejte Zzadna rozpoustédla, jako je benzin, lih,
Cpavek atd. Takové chemické latky mohou zpUsobit
poskozeni dilli z umélé hmoty.

Provadite-li na tomto zafizeni jakékoliv ikony
udrzby, vZdy se ujistéte, zda je tento ohfivaé
odpojen od elektrické sité.

UPOZORNENI: Nebezpedi trazu elektrickym
proudem. NEPOKOUSEJTE se tento ohfivac
rozebirat nebo opravovat sami.

«  NEPOUZIVEJTE pfi &isténi tohoto ohfivage lih,
benzin, abrazivni prasky, lesténky na nabytek
nebo drsné kartace. Tak by mohlo dojit k posko-
zeni nebo zhorseni kvality povrchu ohfivace.

«  NEPONORUJTE tento ohfivaé do vody.

= Pred pouzitim tohoto ohfivace pockejte, dokud
nebude zcela suchy.

POZOR:

1. Pred provadénim ¢isténi tento ohfivac vzdy
odpojte od elektrické sité a nechejte jej vychlad-
nout.

2. Pokud se uvnitf ohfivace nebo v blizkosti top-
ného télesa nahromadil prach nebo necistoty,
nechejte tuto jednotku vycistit kvalifikovanym
servisnim technikem. Nepouzivejte tento ohfi-
vac, je-li v takovém stavu.

3. Jedinou vyzadovanou udrzbou je Cisténi vnéj-
Sich povrchi tohoto ohfivace.

4. Nedotykejte se topného télesa holymi prsty,
protoZe nedistoty z vasich prstd by mohly
ovlivnit provozni Zivotnost lampy. Pokud se
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lampy nahodou dotknete, odstraiite otisky prstt
mékkym hadfikem navihéenym v mentolovém
lihu nebo alkoholu.

5. Nepokousejte se opravovat nebo sefizovat zad-
né elektrické nebo mechanické funkce tohoto
ohfivace.

6. Tento ohfiva¢ neobsahuje Zadné ¢asti opravitel-
né uzivatelem. Dojde-li k poskozeni nebo poruse
tohoto vyrobku, musite jej pfedat vyrobci nebo
jeho autorizovanému servisu.

7. Poskozené napajeci kabely musi byt vyménény
vyrobcem, jeho autorizovanym servisem nebo
kvalifikovanou osobou, aby byla vylou¢ena jaka-
koli rizika.

UloZeni

Neni-li tento ohfiva¢ pouzivan, ukladejte jej na
chladném a suchém misté, aby bylo zabranéno
usazovani prachu a necistot. PouZijte pro uloZeni
karton.

Odstrafovani problémi

Neni-li tento ohfivaé funkéni, pred vyhledanim

opravy nebo servisu zkontrolujte nasledujici:

= Zkontrolujte, zda je napajeci kabel pfipojen k
elektrické zadsuvce, pokud jiz neni zapojen.

= Zkontrolujte, zda neni poSkozena hlavni pojistka.

= Ujistéte se, zda jsou zapnuty spinace napdjeni.
Pokud ne, zvolte poZadované nastaveni.

OCHRANA ZIVOTNiHO PROSTREDI

X

Poskozena a likvidovana elektricka nebo
elektronicka zafizeni musi byt odevzdéana ve
sbérnych dvorech, které jsou urceny pro
tento ucel.

Pouze pro zemé EU

Nevyhazujte elektricka naradi do bézného domaci-
ho odpadu. Podle evropské smérnice 2012/19/EU
tykajici se likvidace elektrickych a elektronickych
zafizeni a jeji implementace do vnitrostatniho
prava, musi byt nepouzivana elektrickd naradi
shromazdovana oddélené a jejich likvidace musi
byt provedena tak, aby nedoslo k ohrozZeni Zivotniho
prostredi.
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ZARUKA

Vyrobky VONROC jsou vyvijeny v souladu s poza-
davky norem na nejvyssi kvalitu a je zaruceno, ze
po dobu platné zaruky, ktera zacina bézet dnem
puvodniho nakupu, nebudou na téchto vyrobcich
zadné vady materialu, ani vady zplsobené $patnym
dilenskym zpracovanim. Dojde-li béhem tohoto
obdobi k zavadé v disledku vady materidlu nebo
dilenského zpracovani, kontaktujte pfimo firmu
VONROC.

Z této zaruky jsou vylou€eny nasledujici pfipady:

= Opravy nebo Upravy tohoto zafizeni byly prove-
deny nebo byly provedeny pokusy o jejich prove-
deni v neautorizovanych servisnich strediscich;

= Bézné opotiebovani;

= Toto zarizeni bylo nespravné pouzito, nevhodné
pouzito nebo nebyla provadéna jeho spravna
Udrzba;

= Byly pouzity neoriginalni nahradni dily.

VySe uvedené predstavuje jedinou zaruku poskyto-
vanou spolecnosti, at uz vyslovnou nebo predpokla-
danou. Neexistuji Zadné dalsi zaruky, vyslovné ani
predpokladané, které presahuji ramec zde uvede-
ného, véetné predpokladanych zaruk prodejnosti

a vhodnosti pro urcity Géel. Spole¢nost VONROC v
zadném pripadé neodpovida za jakékoli nahodné
ani nasledné skody. Opravné prostiedky prodejct
se omezuji vyhradné na opravu nebo vyménu nevy-
hovujicich jednotek nebo dild.

Na tomto vyrobku a v tomto navodu mohou byt

provadény zmény. Specifikace mohou byt ménény
bez dalSiho upozornéni.

WWW.VONROC.COM



29



30



c € DECLARATION OF CONFORMITY
PH508AC - PATIO HEATER VOLSINI

(EN) We declare under our sole responsibility that this product is in
conformity with directive 2011/65/EU of the European
parliament and of the council of 8 June 2011 on the restriction
of theuse of certain hazardous substances in electrical and
electronic equipment is in conformity and accordance with the
following standards and regulations:

(PT) Declaramos por nossa total responsabilida-de que este produto
estd em conformidade e cumpre as normas e regulamentagoes
que se seguem: esta em conformidade com a Directiva
2011/65/EU do Parlamento Europeu e com o Conselho de 8 de
Junho de 2011 no que respeita a restrigao de utilizagao de
determinadas substancias perigosas existentes em
equipamento eléctrico e electrénico.

(HU) Kizarélagos felel6sséglink tudataban kijelentjiik, hogy a termék
megfelel az Eurdpai Parlamentnek és a Tanacsnak az egyes
veszélyes anyagok elektromos és elektronikus
berendezésekben valé alkalmazéséanak korlatozasarél sz616
2011/65/EU iranyelvének (junius 8.), valamint a kdvetkez6
szabvanyoknak és jogszabalyoknak:

(CS) Prohlasujeme na svou vyhradni odpovédnost, Ze tento vyrobek
spliiuje poZzadavky smérnice 2011/65/EU Evropské rady
a parlamentu ze dne 8. Eervna, ktera se tyka omezeni pouzivani
urcitych nebezpecnych latek v elektrickych a elektronickych
zafizenich, a splfiuje také véechny poZadavky nasledujicich
norem a predpisU:

EMC 2014/30/EU: EN 55014-1:2017, EN 55014-2:2015, EN IEC 61000-3-2:2019, EN 61000-3-3:2013+A1:2019

LVD 2014/35/EU: EN 60335-2-30:2009+A11:2012,
EN 60335-1:2012+A11:2014+A13:2017+ A1:2019+A14:2019+A2:2019, EN 62233:2008

ROHS 2011/65/EU&(EU)2015/863, WEEE 2012/19/EU

Zwolle, 01-05-2023 H.G.F Rosberg
%% - CEO
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